

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НА СТРАЖЕ

Орган политотдела УРКМ УНКВД по Горьковской области. Адрес редакции: г. Горький, ул. Воробьева, д. № 1—тел. коммутатор НКВД, 04, доп. 23-75.

№ 6 (337)

17 февраля 1940 г.

Газета только для органов РКМ

Цена 5 коп.

Предстоящие выборы руководящих партийных органов должны быть проведены под знаком проверки выполнения партийными организациями решений XVIII съезда ВКП(б) и майского пленума ЦК ВКП(б), под знаком дальнейшей мобилизации масс на успешное выполнение решений XVIII съезда ВКП(б), политических и хозяйственных задач, стоящих перед организациями.

(Из постановления ЦК ВКП(б)).

Навести порядок в партийном хозяйстве

Центральный Комитет ВКП(б) в своем постановлении «О состоянии партийного хозяйства в Воронежской партийной организации» от 23 ноября 1939 г. указывает на ряд недостатков, имеющихся в партийном хозяйстве первичных партийных организаций.

Выполнение партийных директив является обязательным для каждой партийной организации и для их руководителей. Однако, у нас есть еще парторгги, которые не сделали для себя должных выводов из постановления ЦК ВКП(б), не учли они и директивное письмо политотдела УРКМ по этому же вопросу, спущенное от 1 января 1940 года.

Вот что пишет ст. инспектор политотдела сержант милиции тов. Чернов, проверивший состояние партийного хозяйства во 2 отд. РКМ г. Горького.

«За секретаря парторганизации продолжительное время работает сотрудник военно-учетного стола тов. Грачев. Партийное хозяйство у тов. Грачева хранится в двух местах. Часть его помещена в переносимый ящик и хранится в общесекретарии. Ящик лишен какого-либо закрепления и находится у не зарешеченного окна. Другая часть партийного хозяйства: протоколы, планы, а также текущий материал — анкеты о приеме в ВКП(б) и другое находятся в рабочем столе парторга, что является недопустимым в соответствии с требованием указания ЦК ВКП(б). Партийные дела находятся в небрежном состоянии. Специальной папки для хранения секретных директив и всем нет. Все партийные документы находятся вместе с общей перепиской, в этой же папке хранятся указания и директивы ОУРКМ, письма РК и горкома ВКП(б).

Никаких пометок о выполнении партийных директив в делах не значится, не отражено об этом и в протоколах партийных собраний. Решение VIII пленума ЦК ВКП(б) о приеме в ВКП(б) и работе с кандидатами от 2 января 1940 г. также в общей папке и не подписано.

Архив партийного хозяйства от 1935 г. до 1939 г. находится с текущими делами. О приеме и сдаче дел актов не имеется. Описи дел в папках также нет. Оформление партдокументов в партийной организации 2 отделения РКМ небрежное. Протоколы не оформляются, некоторые в черновиках, написаны разнымичернилами. В протоколах от 29 октября — 11 декабря — 19 декабря 1939 года отсутствует подпись председателя и секретаря партсобрания.

Зам. партога тов. Грачев, как правило, протоколов не просматривает. В некоторых из них допущены

на безграмотность, например: в протоколе партсобрания, где обсуждался вопрос «О подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся» говорится:

«...проверить себя, как в списке знать, какой округ и участок и обязательно надо знать своих кандидатов».

Безграмотные, непродуманные формулированные решения могут поставить в недоумение их выполнителей. Решения партийных собраний должны быть ясны и точны, чтобы они были понятны каждому участнику собрания.

Протоколы, предназначенные для отсылки в РК ВКП(б) партогром подшить к делу».

Аналогично с партийным хозяйством в 3 горотделении РКМ, где партогр тов. Федоров. Он также несвоевременно отсылает протоколы партсобраний в РК ВКП(б). Партийное хозяйство тов. Федоров хранит в деревянном ящике. Архив находится в общих делах.

Особенно плохо поставлена партийная работа и ведение партийного хозяйства в 7 горотделении РКМ, где партогр тов. Плохов. Это видно из докладной записки внештатного инструктора политотдела УРКМ тов. Грачева А. И. Он пишет, что партийные мероприятия, намеченные в плане, партогр тов. Плохов не выполняет. Например, партсобрание, намеченное на 9 января, проводилось 28 января. Новостка дня партобъединений перегружается. На обсуждение собрания ставят от 5 до 6 вопросов. При такой загруженности собрание не в состоянии основательно обсудить вопросы.

При проведении собрания в протоколах не проставлено время начала и конца собрания. Протокол от 9 января 1939 г. и по-сейчас не оформлен и не подписан.

Инструкция по учету членов и кандидатов ВКП(б) до сведения членов парторганизации не доведена и на партийном собрании не обсуждалась. Работа с кандидатами ВКП(б) не ведется.

С апреля 1939 г. в парторганизации 7 отделения РКМ приема в члены ВКП(б) не было. В 1940 г. в кандидаты ВКП(б) принял один.

Решение РК горкома ВКП(б) и секретарь переписка находятся в общей папке с разными документами.

Открепительные талоны по передвижению внутри парторганизации не заполняются.

Коммунисты, политработники отделений РКМ должны перестроить партийную работу на основании указания февральско-марсовского пленума ЦК ВКП(б) и XVIII пленума и навести большевистский порядок в партийном хозяйстве, на основе указаний ЦК ВКП(б).

Освободимовцы встречают XXII годовщину РККА

Первичная организация Осоавиахима при Ер.-Баковском райотделении НКВД и милиции деятельно встречает XXII годовщину Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Регулярно два раза в неделю работают оборонные кружки — ПВХО, насчитывающий 14 человек, и стрелковый — 21 человек.

В. Белов.

В организации подготовлено 20 человек звакициков ПВХО первой ступени, восемь Воронцовских стрелков первой ступени.

Все работники НКВД и милиции, состоят членами Осоавиахима.

О РОСТЕ ПАРТИИ И РАБОТЕ С КАНДИДАТАМИ В ПАРТОРГАНИЗАЦИИ УРКМ

9 февраля состоялось партийное собрание парторганизации при УРКМ. На повестке дня стояли два вопроса: разбор заявления тов. Гуляшова о приеме его в кандидаты ВКП(б), о росте партии и работе с кандидатами. По второму вопросу выступил секретарь партбюро тов. Мольков.

В своем докладе тов. Мольков характеризовал работу парторганизации и какие изменения произошли в количественном составе партийных кадров.

Колоссальная и безгранична любовь и преданность советского народа к своей родной большевистской партии, привнесшей нашу страну к коммунизму и борющейся за осуществление мечты человечества, — за полное торжество коммунизма, — сказал тов. Мольков.

В партию идут лучшие люди советского народа, доказавшие на деле преданность партии Ленина — Сталина. В нашей парторганизации со временем XVIII съезда ВКП(б) произошли также большие изменения в сторону увеличения членов и кандидатов в члены ВКП(б).

За 10 месяцев, прошедших после XVIII съезда ВКП(б), мы пришли в члены ВКП(б) 10 человек, в кандидаты 29 человек.

Полнение нашей парторганизации шло главным образом за счет спортивно-инспекторского состава. За счет комсомола мы выбрали на 13 человек, что, конечно, недостаточно. В ряды нашей партии шли лучшие люди рабоче-крестьянской милиции, доказавшие на практической работе преданность большевистской партии. Например, принятая нами в члены ВКП(б) тов. Горская является одним из лучших агитаторов. На прошедших выборах в Верховный Совет депутатов трудящихся тов. Горская показала образцы агитационной работы среди избирателей и, в момент проведения выборов в местные Советы, тов. Горская работала дозрелым лицом. Кандидат в члены ВКП(б) тов. Усцов выполнял на должность начальника отдела ОБХС и неплохо справлялся с работой. Хорошо выполняют общественные и партийные поручения, повышают свой идеально-политический уровень товарищи: Метелева, Соколова, Тюрникова, Григорьев, Красильников, Тяпугина, Ротанов, Масютин, Митрофанов и многие другие. Несмотря на рост нашей парторганизации, мы имеем целый ряд недостат-

ков. Они заключаются в том, что члены партии, в том числе и партийное ядро, плохо работают с вновь принятыми в члены и кандидатами в члены ВКП(б). Об этом говорят хотя бы такие факты, что за истекший период на повестке дня нашей парторганизации вопрос о росте партии и работе с кандидатами обсуждался редко.

К недостаткам относится то, что партийное бюро мало давало наводящих вопросов партгруппам о работе с новыми принятыми в партию товарищами. Партийные поручения, даваемые кандидатам, не проверялись, а поэтому и не было членов, своевременной помощи.

На сегодняшний день мы имеем 13 человек кандидатов в члены ВКП(б) с давно просроченным кандидатским стажем, а ведь из них есть ряд товарищ, которые вполне подготовлены быть в рядах коммунистической партии. Например, тов. Петрунин, Клюев, Емельянов и другие.

После доклада тов. Молькова развернулись активные презия.

Мы слишком мало знали наших кандидатов, — сказал зам. начальника УРКМ лейтенант милиции тов. Смирнов. У нас много таких кандидатов, у которых срок пребывания в кандидатах истек еще в 1932—33 и 34 годах. Не так давно мне партийное бюро поручило проверять работу с кандидатами. При беседе с кандидатами в члены ВКП(б) с тов. Перетягином выяснилось, что им никто не интересовался, как он работает над собой и как готовится к переходу из кандидатов в члены ВКП(б), и заинтересовалась только тогда, когда тов. Перетягин сделал нарушение. Такой подход к кандидатам я считаю неправильным. Наша задача — постоянно следить за падением ростом каждого кандидата и оказывать своевременную помощь.

Я, как партогр партгруппы АХО должен сказать, — начал тов. Киев, что состав комсомольцев у нас не постоянный, работают непрерывно и для того, чтобы быть в курсе своих обязанностей, мне нужно было проработать вместе с инспектором политотдела. Политотдел этого положения не учел и послал сделать проверку Сормовского РОМ. Разумеется, я доверяю политотделу не оправдал. Я полагаю, что такой подход к кандидату в члены ВКП(б) не правильный. К партийным поручениям нужно относиться не формально, а по существу, оказать своевременную помощь и потребовать результат выполнения. В своем выступлении начальник политотдела УРКМ тов. Салмин отметил, что за период, прошедший со времени XVIII съезда ВКП(б), в парторганизации при УРКМ произошли немалые сдвиги в положительную сторону, но есть и недостатки. Есть такие случаи, когда партбюро маринует документы по 3 месяца. Партийное бюро и партсобрание принимают товарищей в члены или кандидаты ВКП(б), а в райком не отсылают, так было с тов. Плаксиным и Чижовым. Это объясняется тем, что партийное бюро и парторганизации в целом забыли решение XVIII съезда ВКП(б) о сроках оформления партийных документов. Скоро начнутся выборы руководящих парторганизаций, и чтобы провести их по-большевистски, нам необходимо учесть все ранее допущенные недостатки и ликвидировать их в самое ближайшее время.

П. МАРТЬЯНОВ



На снимке отличники работы и учебы при Автозаводском ГОМ.
Сидят (слева направо):
Мимеев — рядовой милиционер, Каинин — рядовой милиционер, Орлов — рядовой милиционер. Стоят (слева направо): Лучинин — командир отделения, Бобарев — командир отделения, Домин — оперуполномоченный, Лоханов — уч. уполномоченный, Петраков — политрук ГОМ, Прокопенко — рядовой милиционер, Антонов — рядовой милиционер.

ИТОГИ РАБОТЫ ПО БОРЬБЕ СО СПЕКУЛЯЦИЕЙ ЗА 1939 ГОД

Возложенные на органы РКМ милиции задачи по вскрытию и ликвидации очагов спекуляции, активной борьбе со спекулянтами работниками ряда городов и районов нашей области выполняются еще неудовлетворительно.

Борьба ими со спекуляцией ведется самотеком, рывками, бездумчивой расстановкой сил и организации оперативной работы. Некоторые работники ограничиваются случайными задержаниями лиц, купивших товары широкого потребления, без предварительного узнавания этих людей и фактов перепродажи ими товаров с целью наживы. По этой причине имели место нарушения революционной законности (неосновательное задержание, арест, граждан и возбуждение против них уголовного преследования).

Хорошо обстоит дело по исключению спекуляции там, где на этот вопрос обращено наиболее серьезное внимание, усиlena оперативная работа, налажена повседневная связь с населением и ведется работа с бригадами.

Отдельные начальники городов и районов РКМ, осознав всю важность и огромное значение борьбы со спекуляцией, принимают активные меры по ликвидации этого зла. Они сумели организовать дело на этом участке так, что в течение 1939 г. имели положительные результаты.

К таким городам и районам милиции относятся:

2, 4 ГОМ гор. Горького, Дзержинское, Автозаводское ГОМ, Павловское, Лукояновское, Кр.-Октябрьское, Пильнинское, Бутурлинское, Муромское, Богословское районные отделения милиции.

Но есть у нас такие РОМ, где

ЛЫЖНЫЙ ПРОБЕГ

К XXII годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота усилилась массовая оборонная работа среди сотрудников Автозаводского ГОМ и НКВД. Сотрудники активно готовятся к сдаче норм на значок ГТО первой ступени по лыжам. Кроме того, ими 12 февраля проведен лыжный пробег. Расстояние по маршруту: Сыктывкар — поселок Малышево и обратно лыжники прошли за один час 30 минут. Все они себя чувствовали превосходно.

Особенно активное участие проявили в лыжном пробеге тов. Зелен-

ский — начальник 3-го отделения РКМ, тов. Петров — командир взвода ГОМ, тт. Корюкина и Быссеева — работники военно-учетного стола, уч. уполномоченный тов. Ольшанский и другие.

Коллектив работников Автозаводского ГОМ поставил перед собой задачу — всем, как одному, сдать нормы на значок ГТО первой ступени по лыжам. Шире развернуть культивацию массовую работу. XXII годовщину Красной Армии и Военно-Морского Флота встретить радостно.

Лапшин.

НАШ НЕЗАБВЕННЫЙ товарищ ОРДЖОНИКИДЗЕ

(К третьей годовщине со дня смерти).

Три года назад 18 февраля 1937 года перестало биться пламенное сердце выдающегося руководителя партии и советского государства, непоколебимого большевика-революционера — Григория Константиновича Орджоникидзе (партийная кличка — Серго).

С юных лет товарищ Серго посвятил себя делу рабочего класса, ему он отдал свой светлый ум, свою кипучую энергию, всю свою героическую жизнь.

Царское самодержавие не раз подвергало товарища Орджоникидзе арестам, сажало его в тюрьмы, ссыпало в отдаленные места. Но никакие лишения, никакие преследования не сломили воли бессстрашного большевика — ленинца.

Благороднейшим качествам революционера тов. Серго учился у основателей нашей партии Ленина и Сталина, под близайшим руководством которых он имел величайшее счастье работать и бороться.

Верный, преданный сын пар-

тии Ленина — Сталина, Орджоникидзе воплотил в себе лучшие черты политического деятеля ленинско-сталинского типа.

Смелый, твердый, прямой, он никогда не ведал страха в борьбе. На самых опасных участках он всегда был впереди. Интересы большевистской партии, интересы трудящихся он ставил выше всего, считал их дороже своей жизни.

В памяти советского народа на века сохранится образ выдающегося полководца гражданской войны товарища Серго, который в минуту смертельной опасности на фронте поклялся своему великому учителю Ленину, что он скорее погибнет в неравном бою, но чести своей партии никогда не опозорит бегством!

В этих словах — весь Серго! Ленин писал, что товарищ Орджоникидзе — вернейший, надежнейший и дальнейший революционер.

После гражданской войны товарищ Серго — создатель и руководитель братских республик Советского

Борьба с преступностью несовершеннолетних

В Народном комиссариате юстиции СССР состоялось широкое совещание, посвященное судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних. На совещании присутствовали работники Наркомата юстиции, суда и прокуратуры, адвокаты, представители Наркомздрава СССР, Наркомпроса РСФСР и общественных организаций. Доклад сделал начальник отдела народных судов Наркомюста СССР М. П. Гречуха.

Как показала прошлогодняя судебная практика, значительное количество осужденных за те или иные преступления — это дети, не посещающие школы.

Народные суды еще плохо организуют судебные процессы над несовершеннолетними преступниками. В ряде случаев они нарушают установленные законом сроки рассмотрения дел, иногда приговоры выносят заочно. В суд зачастую не вызываются родители обвиняемых или их адвокаты, представители школ и комсомольских организаций, недостаточно организована защита подсудимых.

Народные суды еще слабо связывают со школами и комсомольскими организациями, не посыпают им кий приговоров. В результате этого не ведется наблюдения за детьми, привлеченными к условным мерам наказания.

Качество предварительного расследования дел о преступлениях несовершеннолетних, как показывает судебная практика, находится еще на низком уровне. Следствие часто ведут лица, не умеющие чутко подойти к подростку, не выясняются условия, в которых он живет, не допрашиваются родители и т. п. О низком качестве предварительного следствия свидетельствует, например, следующий факт. В протоколе допроса 12-летнего Садикова, который вел участковый инспектор 8-го отделения милиции г. Баку Быков, записано: «общественно-полезным трудом не занимается, беспартийный».

Народные суды, органы прокуратуры и милиции не ведут решительной борьбы с подстрекателями и организаторами преступлений несовершеннолетних.

Доклад тов. Гречухи вызвал оживленный обмен мнениями.

В прениях был внесен ряд практических предложений. Они будут рассмотрены коллегией Наркомата юстиции СССР.

Закавказья, а с ноября 1926 года — председатель Центральной контрольной комиссии и народный комиссар Рабоче-Крестьянской инспекции.

«Партийность — это главное. Партийность — прежде всего и раньше всего» — говорил Серго, и во имя партийности он был беспощаден к врагам партии, к врагам народа.

Враги боялись этого пламенного борца за его прямоту и беспощадность. Изменники и предатели своей подлой подрывной работой ускорили смерть нашего незабвенного товарища Орджоникидзе. Советский народ никогда не забудет злодейний троцкистско-бухаринских наемников империалистической буржуазии!

Глубокой принципиальностью, высокой идеейностью, ленинско-сталинской партийностью была пропитана вся деятельность товарища Серго на посту председателя Высшего совета народного хозяйства, а затем — наркома тяжелой промышленности.

Товарищ Орджоникидзе был подлинным командарром многомиллионной армии бойцов социалистической индустрии. Он звал массы к борьбе за большевистские темпы, за овладение техникой, он учил массы бороться и побеждать во имя великой

ПЕСНЯ МИЛИЦИИ О КОМАНДИРСКОЙ УЧЕБЕ

1.
По-братьски советские люди живут
В свободной счастливой стране,
И право на знание, отдых и труд
Имеем мы все наравне.
Права те священны, их зорко
Хранят, они нерушимы, тверды.
На страже закона надежно стоят
Милиции нашей ряда.

ПРИПЕВ:
О славной советской милиции
Мы звонкую песню поем,
Уверенно с добрыми лицами
(2 раза).

За Сталиным дружно идем.

2.
Героев немало в милиции есть,
Немало есть храбрых людей,
И Родина ценит их доблесть и
Честь И любит своих сыновей.
За честность милицию славит
народ,

В почете у нас постовой:
Он труд охраняет, покой бережет,
Нередко рискует собой.

ПРИПЕВ:

3.
В сраженьях любых от любого
врага
Мы грудью страну защищим;

Нам Родина наша, как мать,
дорога,
В обиду ее не дадим.

И если прикажет нам вождь и
отец,
Наш Стalin любимый, родной,
Мы все, как один, — командир
и боевец —

Милиция выступит в бой.

ПРИПЕВ:

М. МАКОВСКИЙ.



Виноградов В. В. — паспортист
Мантуровского РОМ, отличник ра-
боты и учебы.

Посещающие командирскую учебу товарищи отлично знают о том, что им надо учиться, повышать свой политический и культурный уровень, лучше изучать милиционское дело. О пользе командирской учебы много не приходится говорить, т. к. всем известно, какую громадную пользу приносит она. Но чем можно объяснить такое положение, что посещаемость занятый до сих пор как следует не налажена. Имеются пропуски и опоздания. Возьмем, к примеру, группу паспортно-регистрационного отдела УРКМ. У нас все еще есть опоздания и пропуски без уважительных причин. На учебе бывают не все учащиеся. Каждый раз отсутствует от 3 до 5 человек.

В чем причина? Повидимому, мы еще сами несерьезно относимся к учебе, а также не все преподаватели принимают меры к тому, чтобы заинтересовать своих слушателей.

Если вы спросите учащихся, как они усваивают знания, то услышите от них один ответ: «Мы ничего не понимаем». Причиной этого является то, что многие из слушателей преподаваемые предметы УПК и УК проходят впервые. Им необходимо усвоить самое основное, а для этого нужно вести записи. На наше замечание преподавателей, Бобровскому о том, что мы не можем усвоить основного, т. к. не успеваем записывать, он ответил:

— Я свои лекции не намерен превращать в диктовку, постараюсь записать так, как я говорю.

Неблагополучно обстоит дело и в кружке по изучению истории народов СССР. Здесь также посещаемость плохая. Уроки начинаются с опозданиями на 10—20 минут. Дисциплина отсутствует. Есть срывы занятий. 27 января, например, урок не состоялся ввиду того, что преподаватель тов. Клев не пришел. Хуже того, он не известил старосту группы, что не придет на занятия. В результате слушатели продолжительное время ждали его.

3 февраля преподавателя ждали 30 минут.

В заключение мне хочется сказать, что среди учащихся не развернуто социалистическое соревнование на лучшую посещаемость уроков и отличную усвоемость знаний.

Нужно указанные недостатки изжить как можно скорее. К концу учебного года все предметы усвоить на «хорошо» и «отлично».

Н. ЮДИНА.

том новом рекорде стахановца — многостаночника — многое от незабвенного Серго, от его первов и мыслей, от его пламенного сердца, которое все, без остатка, было отдано революции, народу, партии Ленина — Сталина.

За несколько дней до своей смерти на приеме делегации инженерно-технических работников нефтеперегонной промышленности товарищ Серго говорил:

«Вы, товарищи работники, товарищи работницы, жены инженеров и техников, должны следить за производством так, как следите за своим ребенком, когда смотрите, чтобы ему никто не выколол глаза. Вы должны следить за своим заводом, за своим резервуаром, за своей аппаратурой, чтобы враг не мог подойти к нему даже близко!».

Эти слова товарища Серго звучат как боевой призыв:

— Оберегайте наши заводы, фабрики, колхозы, совхозы, следите за ними, укрепляйте их!

• Прекрасная жизнь любимца народа товарища Серго будет вдохновлять трудающихся Советской страны и всего мира на новые подвиги, на борьбу за торжество коммунизма во всем мире.

Буду работать еще лучше

В РК Милиции я работаю с 1934 года, в течение 2 лет я выполнял работу рядового милиционера. Позднее меня перевели на должность ученика инспектора. Работа в милиции мне нравится, а потому я всегда отношусь к ней с большой любовью. Командование Тепло-Станского РОМ премировало меня несколько раз



денегами и с апреля месяца 1939 г. повысило по службе. Теперь я работаю пом. опер. уполномоченного. Одновременно учусь в общеобразовательной школе в 5-м классе. В школу я хожу охотно, стараюсь не пропустить ни одного урока. Я хорошо понимаю, что работник милиции должен быть грамотным человеком и быть всегда проводником культуры. Помимо этого, я читаю историю ВКП(б) и другую политическую литературу. В новом, 1940 г., я стараюсь работать еще лучше.

Филиппов.

Изучать оборонное дело

Это было в 1938 г. Я пришел в органы РКМ совершенно неграмотным. Хотя работа была и нетрудная, но требовала знаний, грамотности. Я начал заниматься по общеобразовательным предметам самостоятельно и к открытию школы уже подготовил себя в обеем 4 групп.



В настоящее время я учусь в 5-м классе и отметки получаю только «хорошо» и «отлично». Подготовил себя к сдаче на звание ВС и ГТО 1 ступени. Я повседневно изучаю оборонное дело, интересуюсь международной обстановкой.

Пронин.

ДЕВУШКА ИЗ МИЛИЦИИ

(РАССКАЗ)

У Маруси был выходной день. Она надела свое лучшее платье, то, что подарила ей недавно хозяйка, — синее в белую горошинку маркизетовое платье — погляделась в зеркало, захватила сумочку из черного коленкора, блестевшую словно лак, и вышла на улицу.

Смеркалось. Улица была полна гуляющими. Из «Эрмитажа» доносилась музыка. У подъезда стояла цветочница. Какой-то мужчина подбирал букет, и Маруся стала грустно. Никто не купит ей цветов, никто не пригласит в сад. Ей не с кем погулять. Вот сколько времени она уже в Москве, а у нее никого нет знакомых.

На угол, к стоянке такси, подъехала машина. За рулем сидел молодой шофер. Он увидел Марусю, вышел из машины, заговорил, пригласил прокатиться. Ему тоже скучно, у него тоже никого нет, хороший вечер и все в подобном роде. Кому другому эти слова показались бы избыточными, пошлыми, но с Марусей никто не пытался еще заговаривать, знакомиться. Ей показались искренними и голос и серые глаза молодого парня, к тому же у него были такие золотистые вьющиеся волосы. Она села в машину. Что может сказать она еще? Ничего! Да, она поступила более чем легкомысленно, но она просит помочь ей. Она — домработница, она одна не сможет прокормить, воспитать ребенка.

Лицо молодой женщины, которой Маруся рассказывала печальную историю, строго. Она слушает ее молча, не перебивает, кое-что записывает, а потом говорит:

— Я тоже была домработницей, тоже никого в городе знакомых у меня не было, но я не пошла по твоему пути. Я училась и окончила среднюю школу, я также встретила парня, как и ты. Он тоже был шофером. Мы полюбили друг друга. Я вышла замуж. У меня теперь дети. Любовь, брак, советская семья. Это очень большой вопрос. Нельзя к нему подходить так, как ты. Но сделанного не поправить. Я помогу тебе. Твои хозяева правильные сделали, послав к нам в милицию. Мы найдем отца твоего ребенка.

Какими же сведениями располагала Аня Веселовская, помощник оперативного уполномоченного? Что она знала? Дату знакомства. Она знала, что шофер ездил на такси, что машина была «М-1», что шофер назывался Степой. Немногие сведения для розыска человека в таком городе, как Москва. Прежде всего Веселовская правильно решила, что имя, очевидно, настоящее. Вряд ли человек будет скрывать свое имя, если никаких других сведений о нем нет. Да и при этом не надеялся же он, не думал же стать отцом. Имя и послужило отправной точкой для розыска. Веселовская побывала во всех таксогаражах столицы. Она собрала сведения о всех шоферах, носивших имя Степан. Их оказалось свыше двухсот. Но цифра не смущила, не остановила Веселовскую. Затем она установила, кто из этих Степанов ездил именно в тот день, 2 сентября, и именно на «М-1». И тут получилась нерадостная цифра — 48. В этот день на такси «М-1» ездило сорок восемь Степанов, шоферов разных таксогаражей. Когда Веселовская

стала просматривать возраст, восемь Степанов отпала. Ведь тот, «наш Степан», как говорила Веселовская, был молод, а эти уже пожилые. Осталось 40. Из личных дел этих сорока Веселовская отобрала их фотографии, пригласила к себе Марусю, показала ей. Причем в первую очередь показала те из фото, которые ей, Веселовской, казались особенно спорными. И Маруся, действительно, просмотривая их, ничего не говорила. Наконец, она отложила один снимок и, долго вглядываясь в него, тихо сказала:

— Он.

— Не ошиблась ли? — спросила Веселовская.

Маруся покачала головой. Веселовская вновь собрала все фотографии, растасовала их, как колоду карт, и опять предложила Марусе найти. Маруся вторично указала на тот же снимок. Фамилия, имя и отчество Степы стали, следовательно, известны. Тут уже все пошло значительно легче. Веселовская уставновила, что он не служит больше в таксомоторном парке, призван в армию. В военкомате она узнала, что «наш Степан» служит в Н-ской части Приволжского военного округа. Она написала письмо комиссару части, просила выяснить, были ли с красноармейцем такой случай, и просила обязательно беседу с ним начать издалека.

Ничего не подозревавший Степан довольно охотно разговаривал с вызвавшим его к себе комиссаром. Разговоршел о девушках и казался Степану несколько удивительным, но он не понимал, почему это вдруг такой разговор с ним затеян. Неожиданно комиссар, глядя на красноармейца в упор, назвал имя «Маруся», сказал, что какой улице стояло тогда его такси, и тут же строго приказал рассказать всю правду.

Степан вздрогнул, вскочил со стула, и у него вырвалось:

— Я не силой, честное слово.

— Тебя в этом и не обвиняют, но у нее родился ребенок. Советский закон ты знаешь. Бойцом ты у нас числишься хорошим, но если ты и сознательный гражданин, ты пойдешь дальше, чем этого требует закон.

Степан оказался порядочным человеком. Маруся получила письмо. Степан просит простить его. Конечно, оба они поступили глупо. Но если уж так получилось и она на него не сердится, то пусть ждет. Он должен демобилизоваться и приехать в Москву.

Отделение учетно-статистического отдела управления милиции г. Москвы занимается исключительно розысками неплатильщиков алиментов. В каждом районе милиции есть специальный оперативный работник, которого отделение контролирует, направляя его деятельность. В районах еще недостаточно четко поставлена эта работа. Само отделение ведет особо сложные дела. Многих распутал начальник отделения. У него перенимала опыт способная Веселовская. Бывали и такие дела, над которыми они долго просиживали, примеряя и так и этак, пока с помощью начальника учетно-статистического отдела не находили той логической мысли, которая распугивала весь клубок.

В отделении беспощадны к злостным неплатильщикам алиментов. Их розыскивают, арестовывают, передают в руки суда. По ст. 138 Уголовного кодекса суд вправе винов-

ного лишить свободы сроком до двух лет.

Путешествующие по всей стране отцы, «бродячие папаша», как их тут называют, кочующие из города в город и ежемесячно меняющие службу только для того, чтобы не платить за содержание детей; отцы-бухгалтеры, по своей бухгалтерской должности получающие из суда исполнительные листы, чтобы самим с себя взыскивать, и эти исполнительные листы прячущие в ящики, отцы, присылающие материам своих детей профбилеты или другие документы, на которых размашисто написано «умер», — все их хипноз хороши до поры до времени, пока не вмешалось отделение УСО, а там волей-неволей приходится отвечать по закону.

Бывали случаи, когда советским законом пытались воспользоваться нечестные, низкие люди, чтобы обманом путем признать отцом своего ребенка того, кто больше, чем настоящий отец, материально обеспечен. У научного работника — наставника Петра Ивановича — была соседка по квартире Нина. Никто не видел мужчин, приходивших к ней в гости, и, когда она родила и заявила, что отец — Петр Иванович, и соседи подтвердили, что никогда никто из мужчин к ней не заходил, суд присудил взыскивать с Петра Ивановича алименты. Петр Иванович пришел в милицию. Его делом занялось отделение УСО. Петр Иванович утверждал, что по его домашнему телефону часто кто-то рабыне звонил и мужской голос просил позвать Нину. Он назвал также фамилии ее подруги, которая бывала иногда у нее в гостях, Веселовская нашла возможность через некоторое время познакомиться с этой подругой, пошла с ней както в кино, потом пошла с ней вместе на вечеринку, куда эта подруга была приглашена. И там, на вечеринке, узнала все, что было нужно.

Будучи приглашена в милицию и узнав, что все известно, Нина тут же созналась, сказала, что ее всему научил настоящий отец ее ребенка. Оба они были привлечены к ответственности.

Подлинным выражением заботы о женщине и о будущем потомстве является декрет советского правительства от 27 июня 1936 года о запрещении абортов и государственной помощи многодетным.

«Девушка из милиции» Аня Веселовская вместе со своими товарищами по работе помогает бороться с нарушителями этого закона.

Вот что сказала она мне:

— Я не только работник милиции, я еще мать. И я еще комсомолка. Понимая всю серьезность социального зла, с которым я призвана бороться, я отдаю все свои силы этому. Учителя коммунизма Маркс, Энгельс, Ленин высказали свои взгляды на брак, на семью, на любовь. Эти светлые мысли осуществлены только в нашей стране, где семейные отношения освобождены от продажности и лжи. Новые, коммунистические, отношения выковываются между людьми, и я и друзья мои призваны бороться с теми, чье сознание не преодолело еще пережитков капитализма. Не за горами то время, когда мне и моим товарищам по отделению придется изменить род занятий.

Моисей АЛЬШУЛЕР.

За рубежом

ВОЙНА В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ПАРИЖ, 15 февраля. В сообщении агентства Гавас от 14 февраля о положении на западном фронте говорится: «Несмотря на мороз, достигающий 20 градусов, можно отметить несколько эпизодов на фронте в течение истекших суток. Кроме обычной деятельности патрулей в прошлую ночь отмечена неожиданная стрельба германской артиллерии в районе севернее Битти. С другой стороны, германское командование продолжает практиковать ежедневные вылазки в районе восточнее Мозеля.

Используя благоприятные условия погоды, несколько самолетов-разведчиков совершили полеты в сопровождении истребителей. Немцы послали три самолета-разведчика в районы Восточной и Юго-Восточной Франции».

В официальном сообщении, опубликованном вчера вечером в Париже, говорится: «Западнее Саара вылазка противника потерпела поражение. Захвачено и приведено во французский порт германское торговое судно». В утреннем сообщении сказано: «Вчера вечером отмечались местные действия передовых частей в районе восточнее Саара».

БЕРЛИН, 15 февраля. Верховное командование германской армии сообщает: «Во время разведывательной деятельности в пограничном районе южнее Саарбрюккена захвачено в плен несколько французских солдат. День 14 февраля прошел для германских военно-морских сил, в первую очередь для германских подводных лодок, особенно успешно. В этот день германские подводные лодки потопили пароходы противника общим водоизмещением в 58 тыс. тонн». (ТАСС).

Отставка болгарского правительства

СОФИЯ, 15 февраля. (ТАСС). Вчера в 11 часов утра царь Борис принял премьер-министра Клюссайанова, заявившего об отставке кабинета. Отставка кабинета царем принятия.

СОФИЯ, 15 февраля. (ТАСС). Болгарское телеграфное агентство сообщает, что царь поручил сформировать новый кабинет Богдану Филову, бывшему министру просвещения.

Филов Богдан, 1883 года рождения, профессор археологии и истории софийского университета. Был министром просвещения в двух последних кабинетах Клюссайанова.

Беседа Лотиана с Хеллом

НЬЮ-ЙОРК, 15 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Юнайтед пресс, английский посол в США Лотиан в течение часа беседовал с государственным секретарем Хэллом. После этой беседы Лотиан заявил, что Англия будет вести переговоры с Канадой по вопросу о создании в порту Сант-Джонс (провинция Нью-Брансуик) контрольного пункта для проверки грузов американских пароходов.

Заявление Питтмэна

НЬЮ-ЙОРК, 15 февраля. (ТАСС). Как сообщает агентство Ассошиэйтед пресс, председатель сенатской комиссии по иностранным делам Питтмэн заявил, что комиссия отложила рассмотрение предложений о введении эмбарго (запрещения) на экспорт в Японию. Однако Питтмэн высказал уверенность, что комиссия одобрит этот законопроект в течении настоящей сессии конгресса.

Развернуть социалистическое соревнование

Неблагополучно обстоит с развертыванием социалистического соревнования среди коллектива работников Дальне-Константиновского РОМ. Здесь этому важному делу еще не придается серьезного значения. Поэтому не удивительно, что в работе РОМ имеется ряд недостатков.

Есть случаи нарушения милиционерской дисциплины. Например, рядо-

венный газету. Она по плану должна выпускаться два раза в месяц. Выпускается же от случая к случаю. Редактором газеты является уч. уполномоченный УР тов. Тупин. Однако он участия в культурно-массовой работе не принимает.

П. Перминов.

ГЕРОИ БОЕВ С БЕЛОФИННАМИ

Корабли Балтики громят врага

«Группа кораблей Балтфлота успешно бомбардировала береговые батареи в районе Биркен», — сжато и строго сообщает оперативная сводка штаба ЛВО.

Вот что кроется в этой лаконичной военной формулировке.

...Светает. Корабли вышли за кромку льда. Ход увеличивается, сторожевики и эсминцы занимают свои места в охранении. Море лежит тусклым зеркалом, холодная, тяжелая вода недвижна. Тем лучше: на ней заметнее будет белый бурун перископа подводной лодки.

Боевая тревога. Опускаются броневые люки, палуба пустеет. Сверкает желто-зеленый огонь, орудия по очереди «перекашиваются» перед серьезным разговором: заряд прогревает их остывшую сталь.

Впереди, в неясной туманной мгле, нависшей над берегом, пропадает темная полоска острова. Башни зашевелились, орудия поворачиваются к острову, высоко вздымают свои длинные стволы. Донесется глухой взрыв, за кормой сторожевика встает черный столб дыма и воды: первая глубинная бомба... Интересно, чточувствовали белофинны в подлодке, если и на этом расстоянии бомба заставила содрогнуться огромное тело линкора?

Размеренно и монотонно звучит голос дальномерщика, сообщающего дистанцию до цели. Характерное пощелкивание приборов, вся сложная техника артогня в действии. В рубке спокойное молчание и, наконец, —негромкий доклад: «пришли в точку». Сдавленно рычит ревун, и тотчас все пространство перед глазами озаряется громадной желто-зеленой вспышкой. «Октябрьская Революция» открыла огонь по врагам Советского Союза, по врагам финского народа...

Методически и точно работает пловучая крепость. Дистанция, команда, ревун, содрогание корпуса от мостика до самых недр, желто-зеленая гигантская вспышка, удар воздуха в грудь и в уши, воющий быстро удаляющийся звук полета тяжелых снарядов, — и на берегу один за другим встают черные высокие столбы разрывов. То сливаются с залпами, то в промежутках между ними снова и снова рвутся глубинные бомбы охранения от подлодок.

Залпы ускоряются, теперь это — непрерывная струя металла, падающая на остров тяжелым крупным градом. Противник молчит. Чье-то замечание: «а может, у них нынче выходной?» — сдержанний смех, улыбки, снова трохоб, вой металла в воздухе, ослепляющие вспышки... Одна за другой, одна за другой...

В амбразуры рубки видны минносцы, сторожевики, маленькие «морские охотники», облепленные льдом, противолодочные катера. Эскадра маневрирует.

Что творится там, на берегу? Нам приходилось в жизни повидать действие крупных калибров... Можно представить себе этот смерч из

деревьев, камней, обломков бетона, непрерывно взвивающейся бурой спиралью к небу... В такую переделку белофинны еще не попадали. Батареи не отвечают. Тогда линкор идет на сближение, вызывая врага на ответ. Ответа нет. Последний заданный командованием залп: все снаряды выпущены точно, ни одно орудие не дало пропуска, маневрирование совершилось быстро и гибко.

Отбой... Из жерла орудий вырывается вздох, огромные клубы пара выпадают в морозный воздух: это «приборка» после боевой работы, сильная струя пара продувает дула орудий, снимая мельчайшие частицы порохового нагара. На мачте взвивается сигнал: флагман выражает свое одобрение за выполнение боевой задачи. Отряд отходит от берега.

...На этот раз ночь была звездной, семибалльный ветер разорвал в клочья облака, так долго досаждавшие нашим летчикам. Теперь к выходу готовился «Марат».

Ветер свистит и гудит над заливом. Кругом — скрытая тьмой, незримая, но ощущаемая сердцем деятельность отромных человеческих масс. В этой тьме пропадают перед советскими войсками на Карельском перешейке и далеко на севере, тесня белофиннов к холодной могиле Ботнического залива... Шевелится и живет в этой темноте весь фронт от Ледовитого океана до Балтики, и это будоражит всю душу, все существа твои напрягаются...

Светлеет восточный край неба, занимается изумительно нежная северная заря. В ясном прозрачном воздухе сияют чистые огни маяков...

Солнце застает нас на кромке льда. Он притиснут западным ветром к Кронштадту, битые льдины сверкают в пыльных ярких лучах солнца. В светлоголубом небе уже идут тройками, шестерками, девятками боевые машины. Сколько их сегодня, в этот первый ясный день...

На палубе линкора идут последние приготовления к бою. Задраиваются тяжелые броневые люки, уносится вниз все мирное и горючее имущество. Вот уже появились у зениток снаряды, бережно уложенные на маты, и вдруг — чудесная особенность морской войны! — рядом с ними расстилается скатерь, звенят ложки, аппетитно дымится вместительный бак с борщом, тарелки с котлетами, десертом: время подходит к обеду, землячкам принесли подкрепиться перед боем, так сказать, без отрыва от производства. Орудия их задраны к небу, готовые мгновенно открыть огонь, но стрелять некуда, все небо в наших самолетах. Кружат «ястребки»-истребители, охоляющие линкор, непрерывно, звено за звеном, проходят серебристые бомбовозы, возвращаются уже сбросившие где-то далеко свой груз. Над финским берегом в голубом небе лопаются взрывы шрапнели, не

достигая самолетов, хождящих в высоте. Глухой рев могучего взрыва привлекает наше внимание. Вглядываемся: над далеким еще берегом стоит гигантский столб дыма. Он не расходится минут пять, покачиваемый ветром. Что-то серебристое шащупали наши. Группа самолетов обгоняет нас, направляясь к батарее. Скоро и там видны черные струйки дыма.

Боевая тревога. Снова рубка, снова боевой курс и ожидание первого залпа. Он ложится на берег, вздымая черный фонтан земли. Но на этот раз на берегу вспыхивает далекий зеленый огонь, у нашего борта встает столб воды, и в переговорную трубу доносится доклад сигнальщика: «Всплеск у правого борта в пятидесяти метрах».

Батарея отвечает! Становится понятным прошлый ее маневр: она молчала, желая не дать нам возможности прицелиться по ее вспышкам и вместе с тем присматриваясь к нашей тактике. Началась артиллерийская дуэль, неравный поединок корабля и береговой батареи. Корабль стрелял с хода и с волны, батарея — с берега. Корабль стрелял по замаскированной точке, батарея — по кораблю, видному, как на ладони.

Вначале ее снаряды ложились недалеко от нашего борта, и гюбос сигнальщика в переговорной трубе определил все меньшим и меньшим количеством метров. Маратовцы себя держали в бою спокойно, сдержанно, уверенно. В башнях, в машинах, в кочегарках — военная четкость, сосредоточенность. Славянность боевой работы под снарядами врага показала, что молодые советские патриоты, впервые вышедшие в бой за родину, за Сталина, за коммунизм, — из того же орлинного племени балтийских матросов, которых Сталин посыпал на важнейшие участки обороны Петрограда.

Чем ближе подползали черные столбы наших разрывов к вспыхивающим зеленым огонькам там, на берегу, тем первое и хуже становилась стрельба батареи. Класс стрельбы был безнадежно утерян, видимо, батарея приходилась туда. Скоро вместо двух всплесков начал падать один: из двух оставшихся орудий одно замотчало. Неравный бой корабля с береговой батареей решился в пользу корабля.

Линкор повернулся от берега, оставил разбитую батарею для очередного налета нашей авиации. Упорный труд белофиннов, построивших батарею с помощью и под руководством англичан и шведов, применивших последние методы защиты и маскировки, пропал даром: ни один из снарядов не тронул советских кораблей...

Вот что значит одна лаконичная фраза оперативной сводки: «группа кораблей Балтфлота успешно бомбардировала береговые батареи в районе Биркен».

Вс. ВИШНЕВСКИЙ,
Л. СОБОЛЕВ.

(Газета «На страже родины»).

XXII годовщина независимости Литовской Республики

16 февраля Литовская Республика отмечала XXII годовщину своего независимого существования. Национальную и государственную самостоятельность Литвы, как и ряд других прибалтийских стран, получила в результате победы Великой Октябрьской Социалистической революции.

Литовское государство возникло вопреки противодействию организаторов Версаль — Англии и Франции. Литовский народ отстаивал свою независимость в неравной борьбе с польскими захватчиками и их покровителями — англо-французскими империалистами. Советское правительство в 1920 году первым признало Литовскую Республику, протянув ей руку помощи. 12 июля 1920 года между РСФСР и Литвой был подписан мирный договор. По этому договору в состав Литвы вошла значительная часть бывшей Виленской губернии между Советским Союзом и Литвой, подписанный 10 октября 1939 года, явился итогом исторически разыгравшейся дружбы между обеими народами.

Литовский народ с глубокой симпатией и радостью встретил новое проявление миролюбивой политики Советского Союза. Празднуя XXII годовщину своего независимого существования, литовский народ ясно видит, что его исторические судьбы теснейшим образом связаны с развитием и укреплением добрососедских дружественных отношений с Советским Союзом. СССР отвел от стран Прибалтики угрозу войны, в которую пытались вовлечь их англо-французский военный блок, намеревавшийся использовать их как щиты против СССР.

Последовательная политика мира, проводимая СССР ившедшая свое ярчайшее выражение в советско-литовском договоре о взаимопомощи, предоставила Литве широкие возможности дальнейшего экономического и культурного процветания. Исторический договор между СССР и Литвой укрепляет веру литовского народа в свое будущее.

«Фелькишер беобахтер» о германо-советском хозяйственном соглашении

БЕРЛИН, 14 февраля. (ТАСС). Газета «Фелькишер беобахтер» на

печатала сегодня передовую статью, посвященную советско-германскому хозяйственному соглашению. В статье говорится, что подписание этого соглашения расширяет сотрудничество, укрепляет и усиливает его. «Речь идет о сотрудничестве не только на период войны, но также и после ее окончания. После окончания войны оно будет иметь огромное значение для германского и советского хозяйствства. Германо-советское хозяйственное соглашение соответствует желанию обеих стран установить экономическую программу товарооборота. Этот договор является ясным выражением твердой, обоснованной

экономической политики с расчетом на будущее. Колossalная территория Советского Союза богата сырьем, в котором Германия теперь нуждается и будет всегда нуждаться. Германия в соответствии со своими промышленными возможностями может поставлять Советскому Союзу такие товары, в которых он нуждается. Само собой разумеется, что построенный на этой основе германо-советский товарооборот может достигнуть чрезвычайно большого оборота. Известно, что германо-советский товарооборот уже в первом году будет большим, чем в прошлом году. Бесперспективность английской блокады стала для нас очевидной».

Кто помогает Маннергейму

К числу наиболее рьяных поклонников главаря финской белогвардейчины Маннергейма в Канаде принадлежатмагнаты «Интернейшенэл никель компани оф Канада» (Канадское международное общество никелевых рудников), которые владеют никелевыми рудниками на севере Финляндии — в Петсамо. Недавно этимагнаты обратились к англичанской фирме «Монд никель компани» с предложением «протянуть руку помощи Маннергейму». Следует иметь ввиду, что эта фирма является дочерним предприятием «Интернейшенэл никель компани оф Канада».

Это предложение было сделано Эдгаром Памом, директором никеле-

вых рудников в Петсамо. Директоры «Монд никель компани», к которым обратился Пам, являются такие лица, как лорд Мелчетт, лорд Май Говен, виконт Вейер, член парламента общины либерал Эванс и др. Будучи озабочен вопросом, каким путем лучше всего может быть оказана финансовая помощь Маннергейму, Пам предложил «Монд никель компани» вносить средства в белофинскую миссию в Лондоне в фунтах стерлингов с тем, чтобы она могла покупать оружие и боеприпасы в Англии.

14 февраля. (ТАСС).

Врио. отв. редактора
П. И. ЗАКАЗНИКОВ.